

REDACCION

Calle San Bartolomé, núm. 32

Teléfono n.º 6

Precios de abono

UN MES: EN ESPAÑA: : 1'25
EXTRANJERO: : 2'25

Los manuscritos no publicados no se devuelven

ADMINISTRACION

Plaza Corti, núms. 14 y 16

TELEGRAMAS: HORA - PALMA

Anuncios y Comunicaciones

Centro de Anuncios

Plaza de San Bartolomé, núm. 30

Número suelto: 5 cent.
Id. atrasado: 10

LA ÚLTIMA HORA

PERIODICO DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTISTICO

EDICION DE LA NOCHE

COLABORACION

Jóvenes y viejos

A Miguel Sarmiento.

Existen en el mundo dos bandos enemigos que chocan aménudo y están sin cesar frente a frente en líneas de combate. A un lado forman los jóvenes, vigorosos, llenos de esperanza, apercebidos siempre para la lucha; al otro, los viejos de espíritu y de cuerpo, desmedrados y escépticos, quietos y fríos como muertos.

La ancianidad prestigiosa queda apartada, respetada por todos. Las canas que blanquean sobre frentes ilustres, después de una vida de trabajo glorioso y fecundo, merecen el homenaje de la humanidad, y los ataques que contra ellas van dirigidos tienen algo de sacrilegio que espanta. Porque ésta es la vejez que con su experiencia ilustra a la juventud y la dirige con sus consejos; la que moderna, con el peso de su autoridad, los juveniles arrebatos; aquella a quien se acude en las horas de tribulación y desaliento en busca del apoyo que generosamente presta.

Pero hay otra clase de vejez que no es debida a la acción del tiempo, —ya que también la padecen hombres de pocos años,—sino a la sequedad y miseria de ciertos corazones cerrados a todo sentimiento expansivo y sólo abiertos a las pasiones ruines que se ocultan en ellos como los animales dañinos en las cuevas tenebrosas. Hecha, esta vejez, las almas y ahoga el fuego de la vida en las arterias los que a ella están sujetos llevan la muerte dentro y son como espectros que la fosa reclama. Se mueren por inercia; ni miran ni aprenden; el borroso recuerdo de un mundo que fué, constituye su único ideal, y así penosamente dan a luz el fruto raquileo de su senilidad, que nace de un modo artificial, como feto nacido por la cirugía del vientre de una muerta. —Ellos son los que fruncen el ceño ante la alegría de la juventud, porque ya no saben reír; ellos, los que diseñan las pasiones, porque han olvidado la «formosa» de la espontaneidad; los que quisieran aniquilar a los jóvenes, para impedir que, por contraste, sea notada su impotencia.

Junto a los tales aparecen los niños viejos, apocados como conejillos, diciendo fieras en voz baja para no descomponer el cuadro, serios como personas mayores y como ellas desilusionados y escépticos, incapaces de dar una nota valiente y personal, como árboles sin flores agostados en plena primavera. ¿Para qué arrojar piedras al agua cegosa en torno de la cual, con voz de rana, cantan sus glorias? ¿A qué empeñarse, si es imposible, en dar vida a las estatuas de sus valías hacia el ocaso? Dejémoslas en paz, esquivadas en medio de su desierto, mientras caen sobre ellas, poco a poco, las sombras de una noche definitiva, y volvámos los esparanzados a las claridades de aurora que anuncian el avance de una nueva vida.

FÉLIX EXCALAS

Barcelona—Enero 1903.

Lecturas ligeras

La noche buena campestre en Suecia. Existe en Suecia una costumbre tan conmovedora como digna de ser imitada.

La vida en Navidad todos los campesinos, por donde que sea su posición, colocados en sus viviendas un palo ó tronco delgado de árbol, al cual están pegados de trigo ó de centeno. El lujo consiste, entre aquellas sencillas gentes, en presentar el palo más al



EL EXCMO. SR.

DON PRAXEDES MATEO SAGASTA

FALLECIÓ EN MADRID EL DÍA 5 DE ESTE MES

(E. P. D.)

En sufragio de su alma se celebrarán honras fúnebres en la iglesia de este Santo Hospital el día 17 del corriente a las once de la mañana.

El Comité Provincial del partido liberal dinástico de las Baleares suplica á cuantas personas quieran asociarse al sentimiento nacional por la pérdida de tan ilustre patrio que se sirvan asistir al piadoso homenaje que se consagra á su memoria.

No se invita particularmente.

COLABORACION

La Antropología base de la educación

A nadie se oculta, mejor dijéramos, pasa como verdad evidente, que unánimes aceptan psicólogos y fisiólogos, el afiorismo de que no es posible mandar la naturaleza física y moral del hombre sino obedeciendo sus leyes. La simple enunciación de esta especie de axioma pedagógico habla más elocuentemente en confirmación de la tesis que sustentamos, que cuanto podamos decir en los estrechos límites de un artículo.

Las diferentes tendencias, que cruzan el vasto y fértil campo de la Pedagogía moderna, se conciertan en un mismo acorreo y aspiran a un mismo fin; por manera que tanto los positivistas y racionalistas en sus variados matices, como aquellos pedagogos, a quienes podríamos calificar de decididos campeones del idealismo cristiano, no pueden menos de reconocer, como ley que se impone al pensamiento y a la conciencia, que no puede haber Pedagogía exacta y científicamente construida, ni verdadera y fecunda educación sin la base de los conocimientos antropológicos, pues así como no podemos cultivar con éxito una planta sin estudiar y conocer su naturaleza, del propio modo será imposible cuidar, dirigir, educar, cultivar la planta humana, si desconocemos, en su esencia íntima y en sus complejas manifestaciones, su naturaleza y los múltiples recursos, que ésta ofrece para la trascendental y delicada obra de la educación humana.

Ninguna ciencia puede estudiarse completa sin el concurso de alguna otra; todas las ciencias tienen entre sí relación, entre todas hay puntos de contacto mediato ó inmediato. El objeto de la educación, de la ciencia pedagógica es el hombre; si no hay hombre, tampoco hay Pedagogía; pero si lo hay, a la Antropología incumbe analizarlo y conocerlo, a la Pedagogía dirigirlo; por lo que se puede afirmar que la Antropología es a la Pedagogía, lo que la Filosofía y la Historia a la ciencia del Derecho, lo que las Matemáticas a la Física, lo que la Química a la Botánica, lo que ésta a la Agronomía.

El hombre, escribe Bossuet, es una sustancia inteligente, nacida para vivir en un cuerpo y estar íntimamente unida a él; es, ha dicho Aristóteles, un animal racional; un ser compuesto, según los escolásticos, de los dos elementos sustanciales de la naturaleza; es un microsmos, un pequeño mundo, afirmó Platón; teniendo alma y cuerpo, no es, en concepto de Pascal, ni ángel ni bestia, y posee por el primero todas las facultades del mundo espiritual y por el segundo todos los órganos que concurren a la perfección de la vida física. Ni en el cuerpo solo ni en el espíritu aislado hallaremos al hombre, sino en su unión íntima, en esa síntesis admirable, en ese comercio establecido misteriosamente por la divinidad entre ambos elementos, lo cual

justifica plenamente el afiorismo antiguo expresado en el *Mens sana in corpore sano*, que ha dado pie a Joly para afirmar que es el desenvolvimiento de la vida del espíritu es el coronamiento de nuestra compleja existencia, la buena conservación de la vida corporal es la base; de donde se deduce que es tan estrecha y perenne la convivencia en que se unen el espíritu y el cuerpo, que toda la vida fisiológica se halla animada por aquel y lo mismo, sucede todo el espíritu en todo el cuerpo y reciprocamente.

Son opuestas al fin concreto de la educación, que consiste en desenvolver armoniosamente las facultades físicas, intelectuales, morales y religiosas de la juventud, las conclusiones exageradas del materialismo, según el cual el espíritu no existe con independencia propia y el pesimismo se reduce a una mera función del organismo físico; las excentricidades de los idealistas para quienes el cuerpo más bien que un ser sustantivo es una simple concreción, una apariencia simbólica del espíritu, un juego de actividades espirituales; e igualmente las afirmaciones de los filósofos afiliados a las escuelas sensualista y espiritualista, pues aquellos consideran al espíritu como cosa accidental y subordinada al cuerpo y éstos sostienen lo contrario, confundiendo, en cuanto al resultado, con el *monismo* que sustenta la teoría de que en la naturaleza humana existe un solo elemento esencial y sustantivo, un único principio de realidad.

Para la refutación de tan absurdos sistemas filosóficos a la Antropología basta observar que se realizan en nosotros dos órdenes de fenómenos de índole esencialmente distinta, cuyas causas productoras difieren igualmente entre sí. El hambre, la sed y demás fenómenos físicos reconocen una causa (cuerpo) diferente de la sustancia (espíritu) que origina los pensamientos, los sentimientos y voliciones, fenómenos psíquicos.

Existe, pues, entre ambos elementos una distinción real, según se acaba de ver, universal, pues todas las lenguas, todos los tiempos, todos países y todos los grados de civilización han distinguido en el hombre el espíritu y el cuerpo, conforme escribe un psicólogo contemporáneo, pero no primitiva, porque el niño no tiene, no puede tener noción de ella, por exigir aquella alguna reflexión, de que él es incapaz.

No vaya a deducirse de lo dicho que la ciencia antropológica sólo estudia al hombre físico, es decir, como ser físico y luego como ser espiritual, no; pues si así fuera, la Pedagogía, por su estrecha conexión íntima enlance con aquél, dejaría de ocupar entre las ciencias el rango, que de derecho le pertenece, y la obra de la educación humana sería, no ya deficiente é incompleta, sino imposible y absurda. La Antropología tiene más ancha su esfera de acción; la Antropología no sólo estudia la naturaleza humana en su variedad sino que además considera en ella su unidad y armonía.

De dónde surgen, de dónde brota

alio de las regiones mismas de la Antropología física, de la Psíquica y Sintética esos raudales de los idealismos, que baña y fertiliza los anchurosos dominios de la Pedagogía, permitiéndole analizar la naturaleza del hombre en embrión, del hombre que se forma, no del hombre formado. Atravesar sus necesidades, examinar sus instintos, regular sus inclinaciones, fomentar sus aptitudes predominantes, favorecer el desarrollo espontáneo del cuerpo, estudiar las diferentes fases por que pasa y las múltiples manifestaciones, que ofrece durante el misterioso y admirable proceso de su evolución, y finalmente, dirigir y educar el espíritu, para que, saliendo paulatinamente de las sombras de lo inconsciente llegue a rodearse de los resplandores de la vida consciente, convirtiéndose el niño en hombre, a la manera que una planta en germen se transforma en árbol frondoso.

Oree que lo dicho basta y sobra para convencernos no ya de la necesidad de que el estudio de la naturaleza precida la delicada obra de la educación humana, sino del sentido eminentemente práctico de que se asegurada vez más la Pedagogía moderna, del cual procura impregnar todas sus enseñanzas, atribuyéndolo como canon fundamental de la educación propia de su siglo, y en cambio fulmina anatemas contra el intelectualismo memorista y nominalista, y preconiza para la prosperidad de la enseñanza todo linaje de procedimientos prácticos.

Continuar en el equívoco, en esa serie de prácticas ciegas y rutinarias y de irracionales prejuicios, eso sí que es un secuestro inmerecido de la alta misión de la enseñanza; tanto que, si un pedagogo sin conocimientos antropológicos, se parece a una vieja que se ocupa de medicina, como con frase gráfica describe Stein-Müller, una cerrojada homérica un desprecio sin límites es la única recompensa a que se hacen acreedores esos pedagogos que tienen estancada la enseñanza en el ciego rutinaria, que la enerva, en el empirismo, que la comete y en el dogmatismo, que la desnaturaliza.

El fin general de la educación ha sido y será, esencialmente el mismo; es hoy lo que fue ayer y será mañana lo que es hoy: la perfección del linaje humano. Eligen, que agita sus alas sobre Oriente, Grecia, Roma y las escuelas de los siglos medios, es el mismo que se agita sobre la moderna Europa, en sus avasalladora Europa, que movida por el espíritu de ambición, que agita a todas sus naciones, ejerce, de modo muy discutible, una hegemonía intelectual y omnívota sobre las demás partes del mundo. El cambio, pues, no radica en el fin general de la educación, sino en el modo de interpretar, lo que constituye el llamado problema inicial de la educación, y en los procedimientos puestos en práctica para desarrollarlo y resol verlo.

Por eso precisamente la historia de la Pedagogía, hasta la de aquella, que no puede tildarse de estar contaminada del espíritu, que revelan las tendencias, que dominan en la Psicología y Fisiología contemporáneas, dedicará siempre una página brillante a la memoria de Juan J. Rousseau no porque profesa las mismas ideas ni acepte sus principios filosóficos, no porque participe de sus errores, no porque deje de comprender que el principio de naturaleza, preconizado por él, es absurdo, contrario a las creencias de la humanidad y abiertamente opuesto a las ideas de civilización y progreso sino porque este pedagogo sembró ideas nuevas y fecundas, suscitando en los comienzos del siglo XVIII, la cultura superficial y mecánica de los estudios clásicos con una educación en armonía con las necesidades y las leyes de la naturaleza humana. Rousseau y Pestalozzi fueron los primeros en comprender la necesidad que había, de sondear el alma humana de descubrir sus necesidades, de sorprender los secretos de su desarrollo natural; los primeros, que dieron cuerpo a la idea de una cultura natural; los primeros, que crearon un sistema; ellos son, en fin, el tronco del árbol pedagógico plantado sobre un campo despojado de malezas. No censuremos severamente sus convicciones, no rebatamos sus extravíos; admiremos sólo su celo, su acuidad y su genio creador. Aplaudiendo la actitud de su intención, la Pedago

gía recuerda con orgullo su nombre, pues sosteniendo la educación a las leyes de nuestra naturaleza...

Muchas modificaciones han sufrido su sistema y métodos de enseñanza, pero ponéndonos siempre al hombre en contacto con la naturaleza...

JUAN CALDERA

La Piedad 13 Enero 1908.

Politica

Las proximas elecciones

Nuestro paisano ilustre Sr. Maura al recibir en su despacho del Ministro de la Gobernación a los periodistas madrileños...

Aseguró el Sr. Maura que ya se convencerán todos del decidido propósito del Gobierno de no intervenir en las elecciones más que en aquella parte que la ley pone a su cuidado...

Una vez más repitió que el Gobierno sería neutral en la lucha y que no sólo recomendaba a los gobernadores que no ejercieran presión alguna...

Si el ministro ha nombrado y nombrará a algunos alcaldes, ha sido por la necesidad de no quedar los ayuntamientos sin autoridad legítima...

Aunque el Sr. Maura ha tratado de evitar las dimisiones de Alcaldes, no ha podido conseguirlo con algunos, pero si la pasión política lo niega...

Tales fueron las manifestaciones que para sincerarse hizo el ministro, y que han sido comentadas, insistiéndose en que no lo será con respecto a nadie...

También dijo el Sr. Maura que se ha visitado el Sr. Alcalde de Gijón, para hallarle de las cacerías, cambiando impresiones respecto al resultado de las visitas que aquella autoridad municipal hizo al ministro de Hacienda...

Con relación a la huelga de Zamora, dijo el ministro que no esperaba se alterase el orden público allí, porque la huelga tiene carácter pacífico y tiende a su solución...

Los últimos actos del Sr. Sagasta

A título de curiosidad si los lectores publicamos la siguiente nota referente a los últimos actos de diversa especie que llevó a cabo en los postreros días de su vida el que fué ilustre jefe del partido liberal Sr. Sagasta...

Última visita.—La hizo a Palacio, con veintiún años de edad y toda la familia real, yendo después al hotel de la infancia Isabel, que celebraba su cumpleaños...

Última carta.—Fue la que escribió en contestación a la que recibió de los hijos de la infancia Eulalia.

Última telegrama.—El que envió al cardenal Sancho felicitándole por la entrada del año.

Última visita que recibió de hombre político.—La del general Weyler el 3 de actual.

Último asunto político de que tuvo conocimiento.—El de que se ocupaba un telegrama de adhesión de los liberales de Sevilla. (3 de enero).

Última carta que recibió.—La de su nieta Angelita Sagasta, anunciándole que venía a verle (3 de enero).

Último regalo que recibió.—El del señor D. Antonio García Rizo, que desde hacía muchos años le regalaba algún objeto en primero de año. El del presente consistió en una cadena de oro con una onza, como dije. (3 de enero.)

Últimos regalos que hizo.—Un bastón al Sr. Rizo, al cual desde hace muchos años le hacía el mismo regalo, por ser el Sr. Rizo gran coleccionador de bastones (2 de enero), y en el siguiente día 3 envió cigarrillos a sus médicos Sres. Huertas y Enríquez.

Último día que permaneció levantado.—El día 3 de enero.

ACTUALIDAD

De Marruecos

He aquí las últimas noticias que se han recibido del extranjero, referentes a lo de Marruecos y que vienen a ampliar nuestro servicio telegráfico.

De Tánger

Tánger 11.—En todas las Legaciones extranjeras establecidas en Tánger se refleja el profundo disgusto que produce la situación actual. En vista de la inactividad del Sultán, de la actitud pasiva que ha adoptado, aconsejan a todos los súbditos la concentración para evitar peligros inmediatos.

Se confirma que el Rogui avanza hacia Fez con resolución verdaderamente provocadora.

El Príncipe Tuerco hallase vigilado de un modo constante por el Sultán, quien sospecha que Muley Mohamed quiere proclamarse Emperador.

Estas suspicacias han vuelto a colgar al hermano de Abd-el-Azis en situación desgraciada.

Sorprende a todos que las anteriores arrogancias del Sultán se hayan convertido en un quietismo absoluto, en una inexplicable paralización.

Entretanto, en las tropas imperiales aumenta la demoralización y entre las gentes cunde el pánico.

Bu Hamara ha celebrado solemnemente entre los suyos las fiestas de Pascua.

Témese que los Garbías, cabillas del norte de Fez, detengan los correos.

Las mujeres cristianas que residían en Fez abandonan la población atendiendo a las circunstancias.

El Rogui, envuelto en los reñuzos que ha recibido y con la quietud del Sultán y de su ejército, muéstrase arrogante y dispuesto a seguir la guerra contra el Emperador.

Estímase como grave la situación actual, y se desvanecen los optimismos de los pasados días.

De París

París 12.—El corresponsal de Le Journal en Tánger telegrafía diciendo que se estima en dos millones aproximadamente el valor de las alhajas recogidas por las tropas del Pretendiente, y en cuarenta millones de duros las sumas en metálico recogidas igualmente sobre el campo de batalla por los rebeldes.

Los soldados del Sultán se hallan completamente demoralizados.

Las tribus vecinas a la capital comienzan a agitarse; encuentran en la rebelión un excelente pretexto para eludir el pago de los impuestos, y no dejarán de desaprovechar la ocasión que se les ofrece.

El Mézjen (Gobierno) comienza a asustarse ante la gravedad de la situación.

Entre los hebreos reina el pánico. La rebelión parece claramente dirigida contra la persona del Sultán, y en modo alguno contra los europeos. Hay que temer siempre, y sin embargo, una explosión del fanatismo musulmán, de la que resultarían víctimas los rums ó cristianos.

Un correo, que salió el día 7 de Fez, ha llegado a Tánger anunciando que las tropas imperiales se han tenido un primer encuentro con los insurrectos, y que el Sultán parece que ha sido derrotado.

De Londres

Londres 12.—The Times publica en su primera edición de hoy el siguiente despacho:

Tánger 11.—El Sultán dirige un llamamiento a los gobernadores de las provincias, incluso al de Tánger, para que le envíen tropas armadas.

La Misión militar francesa, en la que figura, como uno de sus individuos, el secretario de la Legación francesa en Tánger, no ha podido continuar su viaje a Fez, viéndose obligada a detenerse en el camino a causa de los disturbios surgidos en el distrito de Gharardou.

La tribu de Beni Insara echó a las destempladas a su gobernador, quien escapó refugiándose cerca del jefe de Wazan, a quien pidió protección, temeroso de las iras de sus antiguos gobernadores.

El coronel Maclean no ha salido de Fez, como se había dicho.

La situación general no ha mejorado ni mucho menos.

El convoy de mulas que conduce a Fez el dinero recaudado en las Aduanas de Tánger, encontró en el camino a un emisario del Sultán con la orden de que el convoy regresase a Tánger y aguardase allí, para salir de nuevo, la llegada de una fuerte escolta de caballería, por no ofrecer seguridades el camino.

De Bruselas

Bruselas 12.—El corresponsal de La Independance Belga en Tánger telegrafía que la importante tribu de Echigigh próxima a Fez, se encuentra en plena agitación.

La retirada del Pretendiente los pasados días se explica por las fiestas del Ramadán.

Varias tribus de las inmediaciones de Fez han adoptado una actitud amenazadora; en tales términos, que el gobernador de la capital pidió a las autoridades de Tánger que le envíen con urgencia piezas de artillería.

Circulan en Tánger el rumor de que las tribus y kabillas de la frontera de Argelia han negado su concurso a Bu-Hamara, y se dice también que por instigación de las autoridades francesas, una delegación de las ciudades kabillas ha ido a Fez a ofrecer el apoyo de las tribus fronterizas al Sultán contra el pretendiente.

La obra del gran Marconi

Interesantísimas y trascendentales por demas para el comercio internacional son las declaraciones que recientemente ha hecho el famoso Marconi, inventor de la telegrafía eléctrica sin alambres, a los representantes de los principales periódicos de Nueva York que tuvieron una conferencia con el gran físico italiano.

Dió, en efecto, Marconi, que eso de la correspondencia persona no será en breve más que una antigüalla, pues debido a su extraordinaria baratura empleará el comercio en vez del correo ordinario la telegrafía sin alambres.

Deslazará asimismo Marconi que con su sistema batirá en velocidad a los cables submarinos del Atlántico, pues se podrán con aquel transmitir 200 palabras por minuto.

Dijo por fin Marconi que para establecer la telegrafía transoceánica sin alambres, se necesitarán no más que 40.000 libras esterlinas, y cantidad que le será muy fácil encontrar y que la única dificultad que se presenta a este gran proyecto es vencer la resistencia que opone el departamento de correos y telégrafos de la Gran Bretaña, para que Marconi pueda entrar sus aparatos con los alambres del telégrafo terrestre.

Este empero el gran físico que logrará al fin vencer aquella resistencia.

Ecos y Noticias

De España

Madrid, 13.

Renuncia de un premio

Los diez y seis guardias civiles que custodiaron a los Humbert, hacia la frontera, han renunciado a las 3.000 pesetas que les correspondían de los 15.000 francos entregados por el Gobierno francés, cuya cantidad será distribuida entre los asilos de esta Corte.

Los carlistas

Los carlistas no publicarán por ahora el manifiesto de que se ha hablado estos días.

Según informes los partidarios del duque de Madrid tropiezan con bastantes dificultades para las próximas elecciones.

Parece confirmarse que el Sr. Mella presentará su candidatura por Barcelona.

Probablemente irá a Barcelona con objeto de dar varias conferencias, y hablar en mítines acerca del regionalismo.

Ex empujados

En breve llegará a Madrid la ex empujados...

peratris Eugenia.

Se hospedará en el hotel de la duquesa de Alca.

La futura escuadra

La junta para la construcción de una escuadra ha tenido una reunión.

Se discutieron varios dictámenes que estaban pendientes y presentados por las diferentes potencias, sin que en concreto recayesen acuerdos ninguno.

Meeting obrero

Telegrafian de Aleria que ayer se celebró un meeting obrero para pedir la revisión del proceso de la «Mano Negra».

Del Extranjero

París 12

El señor Juan

Las ruidosas aventuras del archiduque Leopoldo y de su hermana la princesa de Sajonia, han llamado otra vez la atención sobre la misteriosa desaparición de su tío el archiduque Juan que se embarcó con el nombre de Juan Orth.

En Argelia se ha comprobado que en 1899 fué expulsado un súbdito austriaco llamado Orth, a consecuencia de haber refugio con una guardia municipal. Este sujeto residió dos años en Argelia, pero no se sabe si es el archiduque desaparecido.

Ahora salen los periódicos triestinos diciendo que una persona respetable ha escrito una carta explicando que en Chile, de donde regresó, vive el archiduque Juan Salvador Reside cerca de Valparaiso, en una magnífica hacienda con su esposa la bella Mily Smbel.

Goza de gran prestigio y simpatía por su generosidad, y es popular con el nombre del «señor Juan».

Parece que el archiduque desaparecido sigue cobrando las rentas de un depósito que hizo en un banco suizo.

Hay la creencia general de que alguien sabe de cierto el paradero del fugitivo, y es su hermano, retirado en Mallorca.

Muerte de un Rey

Telegrafian de Nueva York dando cuenta de haber fallecido en Milwaukee, William Bradley, conocido por todo el mundo por el «Rey de la madera».

Deja el fúndido una fortuna de ocho millones de libras esterlinas y dice que estando algún tiempo enfermo Bradley y habiendo sabido que su dolencia era incurable, mandó hacer pocos días llamar a la señorita Mary Hanns Meyer, su secretaria particular, con la cual había prometido contraer matrimonio y así lo hizo en el lecho de muerte, pasando ahora su viuda a ser la heredera de los ocho millones, pero como no hizo Bradley testamento, se propone su familia poner el pleito con el objeto de apoderarse de tan considerable fortuna.

Nuevo proyectil

Dicen de Tolón que en breve empleará la artillería naval francesa una granada de nuevo modelo y cuyos ensayos han sido muy satisfactorios; que perfora con facilidad las corazas ordinarias de los mejores navíos blindados sin estallar hasta que se encuentra dentro del casco de la embarcación.

El nuevo puerto de San Petersburgo

Dentro de pocos días empezarán las obras del puerto de San Petersburgo, cuyo presupuesto de gastos es de 600.000 libras esterlinas, que se pagarán estableciendo un derecho especial de entrada.

El nuevo puerto se llamará de Pedro el Grande.

El viaje de Chamberlain

El viernes pasado por la mañana, recibió mister Chamberlain en Pretoria, a una numerosa comisión de boers, que después de manifestarle sus intenciones de ir a Inglaterra, le pidieron varias cosas que el ministro se negó rotundamente a conceder diciendo que pedir las era absurdo.

Los ciudadanos de Bloemfontein, han firmado una solicitud a las autoridades británicas de que permitan el regreso del señor Fischer al Africa del Sur. Parece que tal solicitud será desatendida.

Dicen de Pretoria que en el Transvaal y en el Orange existen en la mayor miseria 2.000 viudas y más de 14.000 huérfanos.

Inglaterra e Italia

La Lombardia, importante periódico de Milán, ha recibido de Roma un telegrama asegurando que el rey Victor Manuel III, acompañado de los señores Zanardelli y Prinetti, hará en junio próximo una visita a Inglaterra, a la que corresponderá el rey Eduardo VII visitando en los primeros días del Ocho de este año al monarca italiano en Roma.

El servicio militar en Austria

Dicen de Viena que en el ministerio de la Guerra se estudia sin levantar mano el proyecto que se presentará en breve al Parlamento reduciendo a dos años la duración del servicio militar.

El terremoto de Andjan

Se han recibido en San Petersburgo telegramas de Akabad dando detalles referentes al espantoso terremoto habido recientemente en Andjan.

Esta ciudad no es hoy más que un montón de ruinas, cuyo pestilente hedor señala que hay todavía dentro del mismo muchos cadáveres en estado de putrefacción.

Si ha quedado en pie algún edificio ó casa particular está tan cuarteado que es imposible habitarlo.

Durante el terremoto hubo tres violentas secundadas, tan cercanas entre sí, que no dieron tiempo de salvar cosa alguna y si sólo el precisamente necesario para que, llenos de terror escaparan con vida algunos habitantes de la población yendo a refugiarse en las suferas.

En Andjan se encuentran hoy en igual situación ricos y pobres, pues los primeros lo han perdido todo absolutamente, careciendo hasta de un techo bajo el cual guardarse del frío glacial que reina.

A los habitantes que fueron más ricos se les ve vagando de un lado a otro sin más que la camisa y algunos con capotes de soldado, mientras que los más pobres, sin vestidura alguna, mueren en gran número víctimas de las inclemencias del terrible invierno que reina en el Turkestan ruso.

INFORMACION

Paseo del muelle

Transportados al muelle todos los sillares para poder dar comienzo a las obras de construcción de ensanche de la rita en breve darán principio a dichos trabajos.

Dicha rita, en unión de la construcción de la caseta del Práctico, la torre para la farola y el derribo de la caseta del farolero del puerto son las reformas que desde hacia bastante tiempo tenía proyectadas la Junta de obras del Puerto.

Funerales a Sagasta

Como podrán ver nuestros lectores por la segunda de defunción que hoy se publica, el partido liberal dinástico de esta Capital celebrará los funerales el próximo sábado a las once de su mañana en la iglesia del Sto. Hospital.

Por las noticias que hasta nosotros llegan se puede asegurar que resultará un acto verdaderamente solemne, pues además de quedar la iglesia se vera y ricamente adornada se cantará por la notable masa coral del Orfeón Mallorquí la gran misa de Requiem del Dr. de la Capilla Sixtina, Mtro. Perosi.

Dicha masa coral compuesta de sesenta y dos hombres, sigue a diario los ensayos con gran entusiasmo y cariño lo que hace ver que la ejecución será esmerada.

La iletta de San Cristofol

Los trabajos del derribo de dicha iletta adelantan rápidamente.

Hoy solamente quedaban en pie las paredes hasta el primer piso.

De ello se deduce que a fines de la próxima semana las obras probablemente tocan a su término.

Edificio de la Cuarentena

Por no estar amenazados de ninguna enfermedad contagiosa podrá parecer extemporáneo el recuerdo que hacemos hoy de la instancia que el Director de Sanidad Meritima de este puerto don Miguel Berge dirigió a la Dirección General solicitando poder utilizar el edificio de la Cuarentena para visitar de todo contingio a la población de Palma.

Esta instancia fué a raíz de la amenaza de una invasión de peste bñbónica.

Entonces toda la prensa se ocupó con preferencia de este asunto elogiando en gran manera al Sr. Berge por su iniciativa.

Desde entonces o habíamos vuelto a hablar de dicha instancia creyendo que el Director General estaría estudiando el asunto para resolverlo.

Ha pasado ya mucho tiempo desde que se cursó aquella y que sepamos, en ésta no se ha tenido ninguna contestación.

Hablando hace algunos días con el Sr. Berge le preguntamos y estaba arreglado el asunto de edificio de la Cuarentena.

No contestó negativamente. Y de esta manera, en el caso de que mañana pueda declararse una peste, estamos sin edificio alguno donde los que lleguen por mar, sospechosos, puedan ser reconocidos y apartados de nuestra ciudad.

Religiosas

Esta mañana en la iglesia de San Felipe Neri se ha celebrado un funeral en sufragio del alma del Sr. Malehor Piana, fallecido en Valencia.

La concurrencia que ha asistido al mismo ha sido muy selecta.

En la iglesia de San Antonio de Viana continúa la novena dedicada al Santo Titular.

Mañana se cantarán solemnes compietas en preparación a la fiesta que se verificará el sábado.

Hacienda

Rindiendo tributo a la justicia, hemos de reconocer que, desde algún tiempo a esta parte, en las oficinas de hacienda de esta provincia se vienen cumpliendo los servicios con una puntualidad y competencia a que no estábamos acostumbrados...

Prueba palpable de lo que decimos son los datos que ponemos a continuación, recogidos en aquel centro.

En 1º de Enero de 1922 existían en las dependencias de la Delegación de Hacienda 494 expedientes pendientes de tramitación; durante el mismo año han ingresado en dichas oficinas 3.923 expedientes, formando con los que existían una suma total de 4.417. El día 1º de Enero actual quedaban 427 expedientes por despachar...

Cuando se constituyó el Tribunal Gubernativo provincial ingresaron en el mismo 330 expedientes; durante los ocho meses que funcionó se resolvieron 221, quedando al suprimirse el Tribunal 109 expedientes de fall del Delegado.

Dudamos que en la mayoría de las otras provincias se haya desplegado tanta actividad en los trabajos de que se trata.

Escolares

El martes por la tarde se reunió en el despacho del Sr. Gobernador civil, bajo la presidencia de éste, la Junta Provincial de Instrucción Pública, con asistencia de los vocales Sres. Miralles, Morey, Riquelme, Planas, Roselló, D. G. Jaume, Roselló (D. J.) y señoras Giménez y Pou.

El Sr. Boyer dió lectura del acta de la sesión anterior.

Después el Sr. Miralles en nombre propio y de las demás vocales de la Junta se felicitó de poder contar en el número de ellos al Sr. D. Antonio Planas en concepto de Alcalde de esta capital, no dudando, dijo, que con su actividad y celo, de que ha dado pruebas en otras ocasiones en bien de la enseñanza contribuirá al mejor acierto en los asuntos sobre que haya de entender aquella corporación.

El Sr. Planas, agradeció los elogios de que había sido objeto por parte del Sr. Miralles y contestó que se ofreció a contribuir a los fines de tan ilustre Cuerpo provincial.

Después la Junta se enteró de lo siguiente:

De que en virtud del artículo 74 de la Ley de 27 de Marzo de 1900 habían tomado posesión de sus cargos de oficiales D. Pedro Ferrer Gisbert y D. Juan Billoch y Giménez con el sueldo anual de 1.500 pesetas respectivamente y auxiliados de dichos Secretarías D. Rafael Morey y D. Nicolás Muntaner con el sueldo de 1.000 pesetas anuales.

De que D.ª María Amorós Ferrer había dado cuenta de haberse trasladado a la escuela de la calle del Sindicato en virtud del acuerdo tomado por esta Junta en la sesión de 31 de Diciembre último y D.ª Antonia Moyá participaba haberse encargado provisionalmente de la escuela de niñas de Santa Catalina.

De que D.ª Catalina Font se había encargado interinamente de la escuela de niñas de Cas Concos.

De que, en virtud de traslado, había sido nombrado maestro de Monacor D. Juan Campins y maestro interino de la escuela de las vacas en Palma, don Ana Mercant.

De que había fallecido D.ª Rosa Vivó, maestra de la 2ª escuela de niñas de Polena, habiendo sido nombrada provisionalmente para dicha escuela D.ª María Mayol.

Se autorizó a D.ª María Luisa Riutó para que ingresara en la cuenta corriente que para Derechos pasivos tiene aquella Junta con el Banco de España la cantidad de 169 pesetas.

También se acordó el variar a las autoridades respectivas las instancias de D. Luciano Gil y D. Cándido Domenech dimitiendo las escuelas de Binisarg y San Juan Bautista que actualmente regentan.

Se ha concedido el traslado a la escuela de Santa Catalina que tenía solicitada D.ª Jacinta Morell, maestra de las Huelgas.

De electricidad

Ayerche la fábrica de electricidad de la Sociedad Agrícola Industrial comenzó a servir el fluido eléctrico a sus abonados, quienes al parecer se hallan satisfechos del resultado que han dado las instalaciones.

En el paseo del Borne se encendieron las seis farolas de 500 bujías y en el teatro Lirico otras tres de igual potencia.

Estos focos producen luz clara, blanca y fija.

Pensamos a la referida compañía por la rapidez con que ha procedido a la instalación de la fábrica de luz eléctrica.

La Sociedad Agrícola Industrial Balear nos suplica hagamos público que a partir de hoy comenzará la explotación de Alumbrado Eléctrico dando finido a las 5 de la tarde hasta la una de la madrugada por espacio de unos días que con el carácter de prueba normalizara el servicio de sus abonados, así que por ello se les cobre el fluido que consuman.

Así mismo hace saber que en la actualidad solamente producen fluido por un solo grupo Electrógeno y que se está montando una doble instalación que ha de funcionar forzadamente dentro de los 5 primeros meses para con ello asegurar a sus abonados un servicio completamente reglado.

Alistamiento de mozos

Esta mañana a las once y media presidida por el alcalde Sr. Planas y con asistencia de los concejales Sres. Fuster, Piña y Bestard, del delegado de la autoridad militar D. Ernesto March, del delegado de los juzgados municipales de la catedral Sr. Fluxa y del de la Lonja Sr. Cadal y representación de Sta. Eulalia Sta. Cruz y S. Jaime, se ha celebrado sesión para proceder a la formación del alistamiento de mozos para el reemplazo del corriente año.

Aquel fue aprobado por unanimidad y se dió por terminado el acto.

Del Mar

Ayer tarde fondó el bergantín goleta Acancia procedente de Cartajena.

A la una de esta tarde ha fondado el vapor correo Balear procedente de Ibiza.

A las cinco ha salido para Barcelona. Mañana de ocho a nueve llegará el vapor correo Ilesno procedente de Valencia e Ibiza.

A las cinco de la tarde de mañana saldrá para Barcelona el vapor correo Cataluña.

Las Carreras

CIENTÍFICAS, LITERARIAS Y ARTÍSTICAS DE ESPAÑA

Estudios, gastos y porvenir que ofrecen

Precio 4 pesetas

Librería de J. Tous.—P. de Cort 14 y 16

Dirección del Sindicato de Riego de PALMA

El domingo próximo, diez y ocho del que rige, desde las nueve hasta las catorce, se procederá en la Secretaría de este Sindicato (calle de Morey núm. 33) a la elección de tres síndicos; sujetándose en todos sus extremos a lo prevenido en las disposiciones vigentes.

Lo que se anuncia al público para que llegue a noticia de los electores.—Palma 11 de Enero de 1903.—El Director, Fernando Truyols y Despuig.

Cooperativa Agrícola

Por acuerdo de la Comisión Liquidadora se convoca a Junta general extraordinaria en segunda convocatoria para el próximo domingo 18 del corriente a las diez y media de la mañana en el local de la Sociedad, plaza del Olivar, (afé del Refidero) para dar cuenta a los señores socios del resultado de la liquidación.—Palma 12 de Enero de 1903.—La Comisión.

Fomento Agrícola de Mallorca

A tenor del artículo 16 de los Estatutos, se convoca a junta general ordinaria a las señoras accionistas de la Sociedad, para el domingo 25 de los corrientes, en el local de estas oficinas.

En el vestibulo del Establecimiento queda expuesta la lista de las señoras accionistas que según el artículo 27 de los Estatutos tienen el derecho de asistir a la sesión mencionada, cho de registrar el número de votos que le corresponden.—Palma 8 de Enero de 1903.—El Presidente, Felipe Villalonga Mir.—P. A. del Consejo de Gobierno, Vicente Puerto, Secretario.

PERDIDA

Se ha extraviado una perra de raza libicenca, algo peluda y algo de collar blanco.

Se gratificará al que la devuelva. Diríjase Centro de Anuncios.

De Teatros

PRINCIPAL

La dicha ajena

Ayerche se estrenó en el Principal la comedia La dicha ajena, de los hermanos Quintero.

Son los Quintero costumbristas de gran observación, de ingenio y gracia envidiables. En el teatro representan hoy una tendencia nueva muy legítima: Si incurrieron todavía en juegos de palabras, recurso muy socorrido entre los autores cómicos, tienen en cambio, huerto propio, bien deslindado. La mayor parte de sus chistes brotan con la espontaneidad y la gracia de los chistes recogidos en plena vida. Sus escenas, cuando no se salen de lo cómico y del género de costumbres, se desarrollan con una originalidad y un movimiento que no son frecuentes en las comedias de hoy.

Pero eso es todo. Cuando los Quintero se ponen serios hay que rebajarles la mitad de su fama. Bien le dice La dicha ajena estrenada ayerche. Los dos primeros actos, recuerdan bastante algunas obras de Benavente. Allí no hay argumento; pero sí mucho donaire. Los tipos, muy deliciosos, se destacan en ocasiones mucho más que los tipos creados por el autor de Gente conocida. Al bajar el telón se da uno cuenta de que allí no ha pasado nada. En cuanto a la parte seria de la obra deja bastante que desear. En los últimos actos notas demasiada buena intención, demasiado humanitarismo. Hasta el diálogo se hace premioso, y cae en muchas frases hechas. Sin embargo, la obra merece ser conocida.

La interpretación tuvo sus lunares, pero en general, puede decirse que resultó bien. En primera línea hay que colocar a la señorita Rodríguez y al Sr. Colom. La concurrencia, bastante.—S.

LIRICO

Ayerche inauguróse en este coliseo el alumbrado eléctrico. Los tres focos de arco voltaico colocados sobre la pista, daban aspecto más animado que de ordinario a la sala.

Los artistas trabajaron todos con el mejor deseo de agradar, especialmente los clowny Rico y Kico que estuvieron inimitables.

Los ciclistas y las hermanas García de cada día reciben más aplausos por sus arriesgados y hermosos trabajos.

Para hoy está anunciado el beneficio de la familia Perezoff, los célebres malabaristas. Según rezan los cartel y programas presentarán al público varios trabajos nuevos.

Para el próximo sábado, festividad de San Antonio, se prepara una extraordinaria función dedicada a los forasteros, en atención a que en dicho día son muchos los habitantes del interior de la isla que pasan a Palma.

Las Islas

MALLORCA

Sierra.—Hoy se ha celebrado en ésta el mercado de costumbre; ha estado regularmente animado.

Los precios que han regido en el mismo son los siguientes:

- Almendrón a 0000 ptas. el quintal.
Trigo a 16'50 id. la cuartera.
Candeal a 17'00 id. id.
Cebada del país a 11'00 id. id.
Id. forastera a 10'00 id. id.
Avena del país a 8'50 id. id.
Id. forastera a 0'00 id. id.
Garbanzos a 21'00 id. id.
Maíz a 15'00 id. id.
Habichuelas (confitis) a 30'00 id. id.
Id. blancas a 29'00 id. id.
Frijoles a 31'00 id. id.
Habas para cocer, a 00'00 id. id.
Id. ordinarias a 18'00 id. id.
Id. para ganados a 17'50 id. id.
Cerdos cebados, los 10 kilógs. de 00'00 a 00'00 id.
Higos pasos a 0'00 id. el quintal.
Azafrán a 0 id. la onza.

Pérdida

En estos pasados días se extravió un medallón de Oro con iniciales M. F. Se suplica a la persona que lo haya encontrado o sirva volverlo al Centro de Anuncios para que se le gratifique.

Banco de Soller

La Junta de Gobierno de esta Sociedad a tenor de lo que previene el artículo 17 de los Estatutos, ha acordado convocar a la general ordinaria para el día 25 del corriente mes, a las diez y media de la mañana, en el domicilio social.

Lo que se hace público para conocimiento de los señores accionistas. Sólo 11 de Enero del 1903.—El Director Gerente Damian Magraner.

Ayuntamiento

Sesión de hoy

A las doce y cuarto de esta tarde ha comenzado la sesión del Ayuntamiento, presidida por el Alcalde Sr. Planas. Asistieron los Sres. Font y Monteros, Roselló y Gómez, Bonnia, Piña, Gamarra, Pomar, Villalonga (D. F. y D. A.), Martí, Castañer, Muñiz, Massanet, Ferrer, Bestard, Parera, Pou, Roselló y Cazaador Fuster (D. G. y D. A.), Canet, Roca, Castejón, Martorell y Serra.

Acta

Fue leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

Felicitaciones

El Sr. Gamarra felicita al Sr. Planas por el nombramiento de Alcalde.

El Sr. Pomar hace lo propio.

El Sr. Planas agradece las felicitaciones.

Sobre las actas

El Sr. Planas hace presente que sobre la mesa del secretario está, para que la firmen los concejales, el acta de la sesión penúltima y que en lo sucesivo, siempre se hará así.

El Sr. Martí se queja de que las actas resulten incoloras, pues en ellas no se escriben las razones que aducen los concejales en las discusiones.

El Sr. Planas promete que se enmendará esta deficiencia.

Una subasta

El Sr. Planas dice que el Sr. Lliteras retiró la protesta que tenía formulada contra la subasta para el saneamiento del Esanche. Se adjudica definitivamente dicha subasta al Sr. Moyá.

Mobiliario del salón de sesiones

Se reproduce el dictamen del Jurado para entender en la resolución de los proyectos presentados para el mobiliario del salón de sesiones.

El Sr. Pomar hace presente que los ingresos principales para el Ayuntamiento son los de consumos y los de los arbitrios de la plaza de Abastos. Protesta de que se gasten 9.000 ptas. en adornar el salón de sesiones, pudiendo destinarse éstas a rebajar el capto de consumos. Propone que se suspenda la ejecución de dicho mobiliario y que la cantidad referida se invierta en lo que ha expresado o en otro gasto, que resulte de interés para el público.

El Sr. Planas recomienda al Sr. Pomar que asista a las comisiones y allí podrá exponer sus razones sobre los asuntos en que aquéllas ocupan.

El Sr. Pomar dice que no quiere asistir a la Comisión de Gobierno Interior porque hay en ella un concejal muy quisquilloso, que una vez le llevó a los tribunales por unas palabras que en la misma dijo y no está dispuesto a que suceda otra vez. Insiste oponiéndose a que se haga el gasto del mobiliario.

El Sr. Font propone que el fallo del jurado quede ocho días más sobre la mesa, para que puedan enterarse del asunto los concejales. Se aprueba.

Reforma de la Rambla

Se reproduce el dictamen de la comisión, relativo al proyecto de reforma de la Rambla.

El Sr. Martí salva su voto en lo que hace referencia el conjunto de la reforma.

El Sr. Planas opina que la Rambla debía convertirse en vía y que a los lados se debían construirse dos grandes aceras, pues cree que hasta el Borne en su tiempo deberá convertirse en boulevard.

El Sr. Martí protesta de que se haya llevado con rapidez esta reforma. Está conforme con la opinión del Sr. Planas.

El Sr. Planas propone quede el dictamen ocho días más sobre la mesa. Se aprueba.

Una subvención

Se da cuenta de un oficio del Comandante de Marina participando que se ha formado una junta de pesca y solicita al Ayuntamiento vote un auxilio mensual ó anual.

Se acuerda pase a la respectiva comisión.

Copia del Reparto de Consumos

Léase un oficio del Delegado de Hacienda de esta provincia rogándose a remitir copia del reparto de consumos del extrarradio que tenía solicitado el Ayuntamiento.

El Sr. García se lamenta de que el asunto del reparto de consumos del extrarradio que es de interés general, hasta hoy no haya pasado de trámites y se haya convertido, por lo que se ve, en un expediente entre autoridades.

Hace historia del reparto de consumos del extrarradio, que ya conocen nuestros lectores por haberlo expuesto en diferentes ocasiones, en esta misma sesión y en otra de esta diario.

Contentado al oficio leído hoy, dice el Sr. García que existe fundamento legal para reclamar los datos que el Ayuntamiento pidió, por ser este inter-

resado por representar a los habitantes del extrarradio y además, por ser el representante ante la Hacienda, en el caso que la Empresa de Consumos no cumpliera con sus compromisos.

Entiende que mientras no se puedan abolir los consumos interesa al Ayuntamiento que este tributo sea lo menos aborrecible posible y por esto la corporación quería intervenir como amigable componedor entre la empresa y la Hacienda.

Termina diciendo que si no se corrige lo que el Ayuntamiento ha pedido, propondrá la anulación del actual reparto.

El Sr. Roca hace presente que el actual reparto está mal hecho.

El Sr. Muntaner está conforme en la doctrina expuesta por el Sr. García. Dice que de las muchas reclamaciones que él ha dirigido a la Empresa, ninguna se ha resuelto en sentido favorable y extraña que entre tantas, siquiera una de ellas, no fuera fundada.

El Sr. Martorell sabe que el Delegado está en la convicción de haber cumplido con todos los ofrecimientos que hizo a la Comisión del Ayuntamiento cuando pasó a visitar que ha atendido a todas las reclamaciones que se le han hecho; que a su despacho acudieron muchos reclamantes, atendiendo a todos; ha hecho una exposición de un reclamante, que se dice que la cuota estaba bien impuesto. Desea que si lo que ha dicho no es cierto, que se diga y contestará.

El Sr. García dice que habla por referencia, no pudiendo asegurar ninguna de las denuncias. Se lee una reclamación de una mujer sola, a la que se ha impuesto una cuota de 56 pts. siendo así que antes solamente se le imponían 20 pts. y fue desestimada. No culpa al Delegado, puesto que tal vez le faltan medios de información y para hacerlo es preciso tener a la vista los repartos de consumos.

El Sr. Pomar propone que el Ayuntamiento no apoye a la empresa de consumos para cobrar las cuotas.

El Sr. Planas dice que desde que tomó posesión de su cargo habló con el Delegado de Hacienda y con el empleado de consumos. Dice que el Delegado le manifestó que todas las reclamaciones formuladas fueron atendidas y que algunas que se presentaron fuera del plazo del plazo concedido, se admitieron y se resolvieron a favor de los reclamantes. Propone se nombre una Comisión para que celebre de nuevo una entrevista con dichos señores.

El Sr. Martí dice que existe una tramitación que tiene la empresa favorecida por la Hacienda; que se ha faltado al tipo de la contribución. Añade que el reparto es malo por haberse faltado a las solemnidades del tributo. Dice que no hace falta se nombre esta comisión; en todo caso esa comisión debía ir al juez de Instrucción ó a la Audiencia. No es posible que la Comisión vaya a la Delegación, sin humillarse, antes preferiría ir a recoger las dos tarjetas que parece hákase desde que ha subido al poder don Antonio Maura.

El Sr. García en vista de las manifestaciones del Sr. Martí, propone y se aprueba que el Síndico del Ayuntamiento proponga a este el camino que debe seguir en el asunto, cuando ante el ministerio de Hacienda protestando del oficio leído hoy y ante el Delegado para que declare la nulidad y que interin se suspenda la ejecución de los expedientes para el cobro.

Oficio del juez

Se dió cuenta de un oficio del juez de primera instancia de esta ciudad solicitando permiso para poner una máquina en el Arrabal de Santa Catalina a seis atmósferas de presión como medio de prueba para cierto juicio.

Se aprueba que quede ocho días sobre la mesa.

Gobierno interior

Se aprueba que se compre el mobiliario para el negociado de ensanche y cuarto para comisiones.

Fomeo

Se aprueba un dictamen de la Comisión sobre la denuncia de instalación de un motor de gas y cambio de otro.

Se lee una reclamación producida por D. Francisco Calafat contra una fábrica de manías de D. Francisco Barceló; la comisión opina que sin nuevo dictamen de los técnicos, debe desestimarse la reclamación.

Se acuerda que quede ocho días sobre la mesa.

Agua

Se aprobó un dictamen de la comisión de Aguas proponiendo se apruebe la relación de perceptores de agua de los depósitos de las calles de San Pedro y Paasec.

Se aprobó otro dictamen de la misma comisión proponiendo se satisfaga al Sindicato de Riegos de la Huelga de Palma la cuota de 1022'91 pts. que corresponde al Ayuntamiento en el año actual.

Hacienda

Se aprueba se pague de una sola vez a

subvención de 2.000 ptas. al pintor Gelibert, con cargo al capítulo de imprevistos.

El matadero

El Sr. Ponsar dice que hace tres años se habló de los proyectos del matadero y de la plaza de Abastos. Hoy dice, no solo se limita a protestar de a manera como está tramitando el expediente de D. José Cortés, que presentó un proyecto de matadero. Añade que a este señor no se le deben dar privilegios de ninguna clase, pues mientras en un primer momento el Ayuntamiento en nada se compromete, en otro la corporación le da al Sr. Cortés orden de prioridad.

También relativo a la plaza de Abastos, antes de que el jurado fallara sobre los planos, un concejal dijo que no se admitirían; protesta de que se subvencionara a uno de los concursantes con cierta cantidad; dice que no está bien quejarse de un caso que se ha resuelto, se admite un proyecto presentado por el Sr. Cortés. Propone que el Sr. Cortés se consenda con cesión alguna; si esto se hace yo llevaré al Ayuntamiento a los tribunales. Invita al Sr. alcalde para que obre con rectitud.

Y se levantó la sesión siendo las dos y cuarenta minutos.

PALMA

El director general de Obras públicas ha dispuesto que desde esta fecha los ingenieros de caminos, canales y puertos que se hallen en servicio activo no podrán ocuparse en el de Corporaciones, Empresas o particulares, ni dedicarse a la enseñanza en Academias o colegios particulares sin una autorización especial del ministro, que solo se concederá en casos muy justificados, quedando caducadas todas las autorizaciones concedidas con tal objeto.

Se comprende en esta disposición a los individuos de los Cuerpos auxiliares. Los jefes de los servicios cuidarán del cumplimiento de lo dispuesto.

Cuando algún individuo en servicio activo desee pasar al de Empresas, Corporaciones o particulares, serán declarados en situación de supernumerarios.

En nos dice que en la costa de Portugal halla el cadáver de un pez de grandes dimensiones que ha entrado en descomposición continuando una molestia y un peligro para la salubridad de aquellos vecinos.

El Tesorero de Hacienda ha dictado providencia de apremio contra los contribuyentes por consumos de este capital y otros vecinos de los cerros del Terreno, Puerto Pi, Bonanova y Génova que durante el 4º trimestre de 1902 no hicieron efectivos sus cuotas.

El Sr. Jefe Municipal del Distrito de la Lonja cita a los herederos o sucesores legales de D. Luis Castelló y Quejinas.

Por el Jefe de Instrucción de este partido se cita a D. Margarita Ana Coll y Jancho.

Hoy reina una temperatura muy fría. El cielo ha permanecido cubierto por ligeras nubes que hacen presagiar próximas nieves.

Varios vecinos de los Hostales nos han suplicado pidiéndonos a la policía

que expulse de aquel caserío a unos gitanos que pululan por allí sin oficio conocido.

OVO-LECITIN-BILLON. — Tónico Nervino.

CONFIRMADO POR LA PRACTICA. — Las dispepsias y dolor de estómago con anemia, la diarrea del cólon, la neurastenia gástrica y la inapetencia, se curan con el Elixir stomachal de Ruiz de Carlos.

Recomendamos como el remedio más eficaz contra la tos, las Pastillas del Dr. Paneraj.

NOVEDADES EN TRAJES PARA CAPELLERO Almacenes Montaner — Sindicato 2 a 10.

Crónica religiosa

Boletín para mañana San José. — Santos Marcelo, Honorato y Fulgencio, obispo

Cuarenta Horas

Terminan en el Hospital. A las cinco y media exposición del Santísimo; a las diez horas y misa mayor. Por la tarde actos de co. o. rosario, ejercicios y reserva.

Empiezan en el Socorro. En el número de ayer publicamos el programa de los cultos que se celebrarán durante dieciocho días en aquella iglesia.

Valores Locales

Table with 2 columns: Description and Dinero. Includes items like Crédito Balear, Fomento Agrícola, Ferro-carriles de Mallorca, etc.

Valores Públicos

Table with 2 columns: Description and Dinero. Includes items like Oficial del día 14 a las 16, 4 por 100 interior contado, etc.

Clases de repaso

de 1ª y 2ª Enseñanza Bachillerato — Magisterio — Seminario Preparación completa para Tenedor, para Banco de España y para la Tabacalera por los Profesores D. Bartolomé Vives Meliá y D. Amalio Torres. Se admiten internos que vivirán como en familia. LONJETA, 23, 1.

AL LENTE DE VRO

MOLDEURAS PARA CUADROS GRAN BARATURA — 25 — BROSSA — 25 —

ALCALDIA DE PALMA

Habiendo reanudado desierta por falta de licitadores, la subasta de suministro de pan y rancho, para los presos pobres de la Cárcel y detenidos en el Depósito municipal durante el corriente año, el Ayuntamiento, en sesión celebrada el día 8 del actual, acordó anunciar se guada subasta bajo el mismo tipo y condiciones que rigieron para la primera insertas en el Boletín Oficial n.º 5597 y 5608 correspondientes a los días 22 y 27 de Noviembre y 23 de Diciembre últimos respectivamente, cuyo acto tendrá lugar el día 28 del corriente mes a la hora trase.

Palma 10 de Enero de 1903. — El Alcalde. — Antonio Planas. — P. A. del Ayuntamiento. — El Secretario. — José Estade

BANCO DE PRESTAMOS y Caja de Ahorros

La Junta de Gobierno a tenor de lo establecido en el artículo 23 de los Estatutos, ha acordado convocar a los señores accionistas para la general ordinaria que se celebrará el día 25 del presente mes a las once de la mañana en el domicilio de la Sociedad calle de San Bernardo, núm. 5.

Los señores accionistas que deseen asistir a dicho acto deberán depositar sus acciones con 48 horas de anticipación a la celebración de la Junta.

Palma 12 de Enero de 1903. — El Administrador, Ovidio Fernandez.

ANTICUARIO

Acaba de llegar en esta ciudad procedente de Barcelona, D. Andrés Masot, anticuario, que vive calle de Oroposa, núm. 1, y se hospeda en el Gran Hotel de Mallorca, Conquistador, número 18, el cual participa que compra toda clase de objetos antiguos como son tapices, damascos, terciopelos, joyas, sillerías, esculturas, tanto en piedra como en madera.

Recibe en el domicilio donde se hospeda de 10 de la mañana a 12 y media y de 2 a 4 de la tarde. Se para a domicilio si lo solicitan y se guarda la mayor reserva.

A los Agricultores

Tenemos el gusto de participarles haber recibido una importante partida de nitrato de sosa directamente de la casa productora lo que nos permite ofrecer dicho artículo a precios sumamente reducidos.

No comprar sin visitar antes la droguería de Quetglas y Malberti, Galera 18 y 20, antigua Casa Suau.

Al público será útil

El LICOR GOLÚA, digestivo y nutritivo, fabricación francesa por B. RICHORT.

ACERA DEL TETRO 10 PALMA

Este LICOR es fabricado con hierbas medicinales procedentes de los Alpes de Francia y resulta ser muy estomacal. Es agradable al paladar y de un aroma muy fino.

Se hallará de venta en todos los cafés, maderos, cafés y tabernas de Mallorca.

Profesor de Matemáticas

Lecciones a domicilio y en el profesor. Informes D. Francisco Bonet de los Herreros, Cavallería, 6.

OBRA NUEVA CAÑAS Y BARRO

FOR V. Biasco Ibañez 3 PESETAS Librería de J. Tous — P. de Cort 16 y 14

DIETARIO AGENDA DE BUFETE

A 6, 8, 10 y 12 RELES Con las guías y datos de Mallorca, Barcelona y Madrid. Librería de J. Tous — P. de Cort 14 y 16

TARJETAS POSTALES

HAUSER Y MENET La soupe de Mimi. La couche de Mimi. La mariage de Mimi. Noche de Reyes. Bellezas españolas. El tren expres de Campoamor. Quien supiera escribir, id. Poemas y humoradas. Y muchas otras colecciones artísticas infantiles, al platino en negro ó iluminadas.

Por telegramo

(PROHIBIDA LA REPRODUCCION)

Fris en Pamplona

Madrid 15 a las 10. El frío que se siente en esta población es horrible. Ayer el termómetro marcaba diez grados bajo cero.

El Alcalde de Madrid

Madrid 15 a las 10. El Alcalde de Madrid ha dirigido una carta a El Imparcial, hablando de las obligaciones del Municipio, entre ellas el contingente provincial. Cita los ayuntamientos de París y de Berlín que se hallan subvencionados por el Estado, además de tener un presupuesto reducido, sólo dispone de sus propios recursos, deduciendo que urge reformar la ley municipal.

El Imparcial

Madrid 15 a las 10. El Imparcial, ocupándose de la labor del Gobierno, dice que en ella predomina el sistema del aplazamiento de las cuestiones importantes.

Conflicto venezolano. — El emperador de Rusia.

Madrid 15 a las 11:45. La nota oficial que publica los periódicos de Londres dice que se confía que el conflicto venezolano se resolverá en la reunión que celebrarán los diplomáticos en Washington.

El Oro Argentino

Madrid 15 a las 11:45. Hoy el oro argentino se cotiza a 127'30.

De Marruecos

Madrid 15 a las 10. Tanger. — Noticias recibidas de Fez comunican que las tribus de Lemunay y G'ronais se han unido a las tropas del Sultán.

El Viceconsul de Alemania ha abandonado a Fez

La cabeza del pretendiente De Fez nos comunican que el Sultán ha ofrecido 50.000 duros a quien le presente la cabeza del pretendiente.

Ha resultado inexacta la noticia de la muerte del Ministro de la Guerra del Sultán.

Reina en esta población una gran excitación y molestia. Cualquiera incidente produce alborotos y confusiones. Reina una intranquilidad y alarma continuas.

Los ascaris

Melilla. — El desistimiento de ascaris que había en la Kabila Puntilla frente al Peñón de la Gomera ha sido retirado de orden del Sultán, contraviendo con ello lo estipulado en los tratados que tiene con España.

FABRA

Jaime Hernandez, pintor

San Miguel, 21, Palma Se hacen toda clase de trabajos en pinturas al óleo y a fresco, se hacen cielos rasos de tela, se pintan persianas del color que se desea a 5 pesetas balcon, tamato corriente y se da el precio fijo del trabajo antes de principiar, así así lo desean.

La colocación de papel a real el rollo Gran economía en todos los trabajos y especialmente en los de fuera de la capital. Se garantizan todos los trabajos que se hacen con colores de primera calidad. Su cursal de Barcelona: calle Canuda, 28. — Otra sucursal en Mataró: calle de Barcelona, 18. — Corresponsales en toda la Península. GRAN COMPETENCIA. San Miguel, 21, Palma.

Nitrato de sosa directo

SUPERIOR Y MOLIDO Riqueza garantizada según análisis PRECIOS DE COMPETENCIA ALZAMORA HERMANOS al lado de la estación del Ferro-Carril

Carrera del Magisterio

Primera Enseñanza Lecciones particulares a cargo de don Jaime Terrés, Maestro Normal que vive Apuntadores, 45, entreañelo.

Linea de vapores trasatlánticos de Milla, Izquierdo y C.º. Salir el último día de cada mes. El día 31 de Enero saldrá el vapor Miguel M. Pinillos. Para Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Santiago de Cuba, Habana, Matanzas y New-Orleans. Admite carga y pasajeros en dichos puertos y para Las Palmas, Tenerife y San Juan de la Palma. También la admite para NEW-YORK con transbordo en la Habana, punto de conocimiento directo. Admite carga a peso y pasaje para dichos puertos. Para más informes dirigirse a los representantes de la Compañía en San Juan de la Palma, San Juan, núm. 30, Palma. NOTA: Se suplica a los señores cargadores avisar con anticipación la carga que tengan que embarcar para reservarse la cabida.

SOLUCION BENEDICTO ERROSOTAL. Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarras crónicos, infecciones gástricas, enfermedades de los riñones, inapetencia, debilidad general, posturas nerviosas, insomnio, impotencia, enfermedades mentales, curies, resacas, etc. Precio: 2'50 pesetas. Depósito: Farmacia del Dr. Benedito, San Juan de la Palma. Depósito: Farmacias de San Juan de la Palma, Farmacia de D. Juan Valguarnera y Centro Farmacéutico.

La Gresham. Compañía de Seguros Sobre la Vida y Rentas Vitalicias. FUNDADA EN LONDRES EL AÑO 1818. Activo en 31 diciembre 1901 Ptas. 188.680.427. SUCURSAL ESPAÑOLA: ALCALA, 23, MADRID. Oficinas para Cataluña, Aragón, Valencia y Baleares. Plaza de Cataluña, 3, Barcelona. — Teléfono 1.593. Inspector del Distrito, D. Orestes de Mora. Depósito en Palma: El Fomento Agrícola. — Para informes dirigirse a D. José de Fuster, Palacio, 14.

Callicida. Mata los callos, ojos de gallo y toda clase de dardos, sin causar dolor ni molestia. Precio 1 peseta. De venta: Guillermo Casalle, San Nicolás, 89, y en las farmacias, droguerías y papeterías. COMERCIO DE MADERAS de Juan Arnau. Plaza del Olivar (antigo almacén de SAN OETRE)

Gran fábrica de productos refractarios y de grés M. CUCURNI. Propietario de las minas de tierras refractarias. Fabricación de ladrillos refractarios y de piezas de todos tamaños y formas, según croquis. Venta de tierras refractarias. Fábrica: Borrda: Teléfono: 3.277. Despacho: Princesa y Cotoners, 6. — Teléfono, 1.647 Barcelona.

REUMATISMO Y QUE ADURAS. Curación pronta y segura del dolor reumático se obtiene con el LIQUIDO ANTI-REUMATICO DE RIBOT. Venta al por mayor en Palma en el Centro Farmacéutico, en la Farmacia de D. Juan Valguarnera, y en Petra Laboratorio (del autor, y al por menor en todas las Farmacias de España. Imprenta de J. Tous. — San Bartolomé, 33.